

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Stephan Gamm (CDU) vom 08.10.15

und Antwort des Senats

Betr.: Unterflursysteme und rosa Müllsäcke

Unterflursysteme gibt es für alle gängigen Abfallarten. Die großen Sammelbehälter werden im Boden verbaut und können mehr als 100 Müllsäcke fassen. Die Entsorgung erfolgt sauber, geruchsarm und leise. Sie ist effizient, platzsparend und barrierefrei. Außerdem bietet sie weniger Angriffsfläche für Vandalismus wie Graffiti. Der geringere Reinigungs- und Instandsetzungsaufwand bietet zusätzliche Einsparpotenziale für die Wohnungswirtschaft. Im April 2014 gab es in Hamburg 283 Unterflursysteme.

Die rosa Müllsäcke der Stadtreinigung Hamburg werden an die Haushalte verteilt, bei denen die baulichen Gegebenheiten die Aufstellung von festen Müllbehältern nicht zulassen. Im April 2014 waren 13.610 Haushalte in Hamburg an die Sackabfuhr angeschlossen.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen – teilweise auf der Grundlage von Auskünften der Stadtreinigung Hamburg (SRH) – wie folgt:

1. *Wie viele Unterflursysteme gibt es seit 2009 in Hamburg? Bitte um Darstellung nach*
 - a) *einzelnen Jahren,*
 - b) *einzelnen Stadtteilen,*
 - c) *Müllart.*

Die Entwicklung der Zahl und Art der Unterflursysteme von 2009 bis 2015 ist in der folgenden Tabelle dargestellt, zu den Stadtteilen siehe Anlage:

	Restmüll	Wertstoffe	Papier	Bio	Glas	Papierkörbe	Anzahl der Unterflursysteme
31.12.2009	5	0	0	0	0	14	19
31.12.2010	22	4	4	0	0	32	62
31.12.2011	41	11	14	1	4	32	103
31.12.2012	80	24	30	9	4	32	179
31.12.2013	102	40	45	21	5	32	245
31.12.2014	129	61	65	35	5	32	327
30.09.2015	147	77	82	45	5	32	388

2. *Wurden seit April 2014 neue Unterflursysteme installiert?*
 - a) *Wenn ja, wo?*

- b) *Wurden die Unterflursysteme auf öffentlichem oder privatem Grund aufgestellt?*

Sämtliche in der Anlage dargestellten Unterflursysteme der Jahre 2014 und 2015 wurden seit April 2014 auf privatem Grund aufgestellt.

3. *Welche Standorte werden momentan auf ihre Eignung für die Installation von Unterflursystemen geprüft?*

Ortsteil	Objekt
Billstedt	Billstedter Hauptstraße 14-18
Rothenburgsort	Billwerder Neuer Deich 1-3, Harderstr.
Barmbek-Süd	Wächtler Weg 14
Bahrenfeld	Marzipanfabrik, Griegstr. 75
Heimfeld	Denickestraße/Thörlstraße
Bergedorf	Glasbläserhöfe BF 8a,(Weidenbaumsweg)
Wilhelmsburg	Jaffestraße 12
Altona-Altstadt	Bernstorffstr. 153-155
Rothenbaum	Binderstrasse 40
Langenhorn	Holitzberg 288
Altona-Altstadt	Holstenplatz 14, 15, 16
Eimsbüttel	Schopstr. 21
Bahrenfeld	Stresemannstr. 322-324
Altona-Altstadt	Stresemannstr. 87
Eimsbüttel	Warnstedtstraße 21-39
Borgfelde	Borgfelder Allee/Anckelmannstraße
Barmbek	Holsteinischer Kamp BF A/B
Altstadt	Katharinenfleet – Cremoninsel
Dulsberg	Kiehhörn 1-3 Standort 2
Hammerbrook	Schulzweg 2/Hühnerposten
Wandsbek	Friedrich-Ebert-Damm 129
Wandsbek	Hammer Str. 8-16
Langenhorn	Ochsenweberstraße 23b
Bergedorf	Glasbläserhöfe, Baufeld 4, Standort Nord
Bergedorf	Glasbläserhöfe, Baufeld 4, Standort Süd
Bergedorf	Glasbläserhöfe, Baufeld 7
Eißendorf	Bremer Str. 90, 90a-b
Harburg	Theodor-Yorck-Straße 15-21
Harburg	Theodor-Yorck-Straße 7-13
Rothenbaum	Badestraße 8
Stellingen	Dörpkamp 7/Kieler Straße 418-424,Ecke Sportplatzring,
Lurup	Luruper Hauptstraße 114-122/Lüttkamp 1-7/Standort 1
Lurup	Luruper Hauptstraße 114-122/Lüttkamp 1-7/Standort 3
Lurup	Luruper Hauptstraße 114-122/Lüttkamp 1-7/Standort 4
Winterhude	Stadtpark Quartier Baufeld 1.7
Altona	Thadenstraße/Norderreihe 3

Darüber hinaus wird im Rahmen eines Pilotprojekts der Behörde für Umwelt und Energie mit der Behörde für Wirtschaft, Verkehr und Innovation und den Bezirksämtern zurzeit unter anderem die Einrichtung von Unterflursystemen in eng bebauten Wohnquartieren in Eimsbüttel und Altona geprüft. Im Übrigen werden Standorte geprüft, zu denen es entsprechende Nachfragen von Kunden gibt. Hierbei handelt es sich in der Regel um Neubauprojekte.

4. *Wie viele Haushalte in Hamburg sind seit 2009 an die Sackabfuhr angeschlossen? Bitte Darstellung nach*
- a) *einzelnen Jahren,*
- b) *einzelnen Stadtteilen.*

Anzahl der an die Sackabfuhr angeschlossenen Haushalte:						
Ortsteil	2009	2010	2011	2012	2013	2014
101 - Hamburg-Altstadt	32	32	32	32	30	24
102 - Hamburg-Altstadt	41	47	45	45	48	48
105 - Neustadt	22	22	22	22	17	13
106 - Neustadt	81	81	81	48	48	48
107 - Neustadt	63	63	64	64	64	64
108 - Neustadt	119	100	100	101	100	97
109 - St.Pauli	168	168	168	160	0	0
110 - St.Pauli	293	291	292	291	292	293
111 - St.Pauli	550	537	536	553	529	516
112 - St.Pauli	283	332	285	281	281	261
113 - St.Georg	140	132	134	133	134	128
114 - St.Georg	440	441	356	355	311	311
115 - Hammerbrook	88	83	83	84	99	88
120 - Borgfelde	21	21	21	21	10	10
136 - Wilhelmsburg	6	6	6	6	6	6
202 - Altona-Altstadt	23	180	180	178	178	177
203 - Altona-Altstadt	72	72	72	67	68	67
204 - Altona-Altstadt	367	389	387	387	347	345
205 - Altona-Altstadt	55	66	66	66	66	66
206 - Altona-Altstadt	263	281	290	290	170	170
207 - Sternschanze	344	345	345	306	319	307
208 - Altona-Nord	29	39	39	39	39	30
209 - Altona-Nord	60	60	60	60	60	60
210 - Altona-Nord	213	221	221	213	214	214
211 - Ottensen	264	259	249	234	231	224
212 - Ottensen	18	18	18	18	18	18
213 - Ottensen	554	555	558	531	517	517
214 - Ottensen	725	707	712	720	717	710
215 - Bahrenfeld	175	175	175	174	175	175
216 - Bahrenfeld	139	77	77	77	77	77
219 - Othmarschen	159	159	159	159	161	162
220 - Lurup	7		1	1	1	1
222 - Nienstedten	23	23	23	24	26	26
223 - Blankenese	682	686	678	673	680	676
224 - Blankenese	6	6	6	6	6	6
226 - Sülldorf	1	1	1	1	1	1
227 - Rissen	8	8	8	8	8	8
301 - Eimsbüttel	686	732	663	620	584	537
302 - Eimsbüttel	894	801	691	667	667	680
303 - Eimsbüttel	528	591	580	582	558	556
304 - Eimsbüttel	837	860	860	859	857	856
305 - Eimsbüttel	485	464	463	438	409	408
306 - Eimsbüttel	190	192	194	194	192	192
307 - Eimsbüttel	169	170	170	158	155	155
308 - Eimsbüttel	273	273	273	273	244	244
309 - Eimsbüttel	220	216	194	194	194	194
310 - Eimsbüttel	330	330	329	329	326	326
311 - Rotherbaum	590	625	614	613	600	589
312 - Rotherbaum	134	134	137	137	137	120
313 - Harvestehude	12	12	12	12	12	12
314 - Harvestehude	67	67	48	48	48	48
315 - Hoheluft-West	375	367	367	364	361	359
316 - Hoheluft-West	341	340	341	340	340	336
317 - Lokstedt	6	7	7	7	7	7
319 - Schnelsen				1	1	1

Anzahl der an die Sackabfuhr angeschlossenen Haushalte:						
Ortsteil	2009	2010	2011	2012	2013	2014
320 - Eidelstedt	1					
321 - Stellingen	5	5	4	4	4	3
401 - Hoheluft-Ost	280	265	265	253	255	255
402 - Hoheluft-Ost	87	87	87	87	87	72
403 - Eppendorf	122	120	136	116	116	112
404 - Eppendorf	108	107	107	107	107	107
405 - Eppendorf	188	188	188	188	187	188
408 - Winterhude	46	46	46	48	48	48
409 - Winterhude	168	178	178	178	180	180
411 - Winterhude	100	100	99	99	99	99
412 - Winterhude	218	211	212	179	175	175
413 - Winterhude	294	294	279	279	279	279
414 - Uhlenhorst	62	62	61	61	61	61
415 - Uhlenhorst	240	245	245	245	245	245
416 - Hohenfelde	36	36	36	36	36	33
417 - Hohenfelde	14	14	15	15	15	13
418 - Barmbek-Süd	107	107	107	96	96	92
419 - Barmbek-Süd	44	44	44	44	44	44
421 - Barmbek-Süd	1	1	1	1	1	1
422 - Barmbek-Süd	22	22	22	10	10	10
427 - Barmbek-Nord	40	40	40	40	40	39
429 - Barmbek-Nord	2	2	2	2	2	2
431 - Fuhlsbüttel	1	1	1	1	1	1
501 - Eilbek	13	13	13	13	13	13
502 - Eilbek	11	11	11	11	11	11
503 - Eilbek	42	42	42	42	42	42
504 - Eilbek	16	16	16	16	16	16
505 - Wandsbek	1	3	2	3	3	4
507 - Wandsbek	36	35	28	28	28	24
508 - Wandsbek	12	12	12	12	12	12
510 - Marienthal	13	13	14	14	14	14
514 - Farmsen-Berne	1	1	1	1	1	1
522 - Duvenstedt	1	1	1	1		
601 - Lohbrügge	3	3	3	3	3	3
602 - Bergedorf	19	16	16	16	16	11
603 - Bergedorf	3	3	3	3	3	3
611 - Billwerder	1	1	1	1	1	1
701 - Harburg	1	4	4	3	3	
702 - Harburg	5	5	5	5	5	5
704 - Gut Moor	1	1	1	1	1	1
714 - Hausbruch	4	7	7	6	6	6
715 - Neugraben-Fischbek	9	9	9	9	8	8
716 - Francop	0	1	1	1	1	1
ohne OT-Zuordnung	37	37	21	7	7	7
Gesamtergebnis	15.086	15.273	14.879	14.549	14.022	13.806

5. Hat die Stadtreinigung Hamburg die Sackabfuhr seit April 2014 zugunsten einer Entsorgung über feste Behälter eingestellt?

a) Wenn ja, in welchen Straßenzügen?

Sackstandorte, weggefallen im Zeitraum April 2014 bis Oktober 2015	
Straße	Hausnr.
Am Born	10
Am Louisenhof	16
An der Alster	84

Sackstandorte, weggefallen im Zeitraum April 2014 bis Oktober 2015	
Bismarckstrasse	57
Blankeneser Kirchweg	6
Borracks Weg	2
Brennerstrasse	73 – 75
Efftingestrasse	32 – 36
Elbchaussee	5
Emilienstasse	28
Eppendorfer Baum	33
Eppendorfer Landstrasse	107 – 109
Fenglerstrasse	23
Grube	3
Haubachstrasse	93
Hauland	KIGV 709 + KLGV 768
Helenenstrasse	14
Hermann-Distel-Strasse	10
Heussweg	77; 100; 101
Himmelstrasse	39
Högerdamm	27
Holstenstrasse	214
Kippingstrasse	13
Krumdal	1
Lornsenplatz	6; 7
Mistralstrasse	4
Moisburger Weg	16
Mühlenkamp	39; 41
Papenhuder Strasse	63
Poelchaukamp	2; 4
Reeperbahn	108 – 114; 116
Sand	ohne Nr.
Schopstrasse	15
Schulterblatt	21
Silbersackstrasse	15 bis 19
Spitalerstrasse	28
Stellingner Weg	11
Strandtreppe	20
Strandweg	73
Tresckowstrasse	50
Walddörferstrasse	69
Von-Essen-Strasse	58 – 62
Woltmannstrasse	22; 24

Bei den aufgelisteten Standorten handelt es sich nicht um Straßenzüge, sondern um einzelne Grundstücke.

b) *Wo wurden stattdessen Unterflursysteme installiert?*

Nirgendwo, es wurden ausschließlich normale Hausmülltonnen aufgestellt.

Anlage

Untersflurssysteme in Hamburg, nach Aufstelljahr und Stadtteil von 2009 bis 2015. Abhängig von den örtlichen Gegebenheiten sind pro Objekt jeweils mehrere Systeme installiert.

Jahr	Ortsteil	Objekt
2009	Uhlenhorst	Schwanenwik
2009	St. Pauli	Spielbudenplatz
2010	St. Georg	Bremer Reihe 23
2010	St. Georg	Hansaplatz
2010	Barmbek-Nord	Q 21 Harkensee 1 f
2010	Barmbek-Nord	Q 21 Harkensee 4 e
2010	Hamburg-Altstadt	Spitalerstr.
2010	Billstedt	Steinfeldtstr. 12a
2010	Poppenbüttel	Vörstekoppel 53
2010	Cranz	Estebogen 32, 47 und 20
2010	Neuland	Neuländer Kamp 6
2010	Eimsbüttel	Eichenstr. 34
2010	Eimsbüttel	Hellkamp 74
2010	Lurup	Jan-Külper-Weg 10+12
2010	Niendorf	Krähenweg 22
2011	Billstedt	Dringsheide 27-33
2011	Barmbek-Süd	Erika-Mann-Bogen 9
2011	Horn	Georg-Blume-Str. 16
2011	St. Georg	Hansaplatz, Baumeisterstr.
2011	Uhlenhorst	Heinrich-Hertz-Str. 33
2011	Barmbek-Nord	Q 21 Andreas-Knack-Ring 18 - 20
2011	Barmbek-Nord	Q 21 Andreas-Knack-Ring 22 - 24
2011	Barmbek-Nord	Q 21 Andreas-Knack-Ring 11 c
2011	Barmbek-Nord	Q 21 Andreas-Knack-Ring 3 f
2011	Barmbek-Nord	Q 21 Andreas-Knack-Ring 3 f; 5 a; 9 a; 11 c
2011	Barmbek-Nord	Q 21 Andreas-Knack-Ring 5 a
2011	Barmbek-Nord	Q 21 Andreas-Knack-Ring 9 a
2011	Barmbek-Nord	Steilshooper Str. 159-161
2011	Billstedt	Steinfeldtstr. 12a
2011	Barmbek-Nord	Tischbeinstr. 3
2011	Steilshoop	Borchertring 47
2011	Lohbrügge	Fockenweide 8-24
2011	Lohbrügge	Fritz-Lindemann-Weg 2
2011	Wilhelmsburg	Neuenfelder Str. 9
2011	Eimsbüttel	Heußweg 94 Lutterothstr. 11
2011	Eimsbüttel	Lutterothstr. 7
2011	Winterhude	Möringbogen 8-14
2012	Barmbek-Süd	Grete-Zabe-Weg 32
2012	Hammerbrook	Hammerbrookstr. 42 a- b
2012	Barmbek-Nord	Q 21 Alfred-Johann-Levy-Strasse 10
2012	Barmbek-Nord	Q 21 Alfred-Johann-Levy-Straße 8
2012	Barmbek-Nord	Q 21 Andeas-Knack-Ring 10
2012	Barmbek-Nord	Q 21 Andeas-Knack-Ring 14
2012	Barmbek-Nord	Q 21 Andreas-Knack-Ring 2
2012	Barmbek-Nord	Q 21 Andreas-Knack-Ring 2 a
2012	Barmbek-Nord	Q 21 Wilhelm-Drexelius-Weg 6
2012	St. Georg	Rostocker Str. 5
2012	Lohbrügge	Fockenweide 8-24
2012	Lohbrügge	Fritz-Lindemann-Weg 2
2012	Harburg	Veritaskai 1-3
2012	Harburg	Veritaskai 4

Jahr	Ortsteil	Objekt
2012	Bahrenfeld	Bei der Flottbeker Mühle 1-5
2012	Bahrenfeld	Bei der Flottbeker Mühle 25a
2012	Ohlsdorf	Buekweg 9
2012	Altona-Altstadt	Chemnitzstr. 8
2012	Privater Grund	Grandweg 95 a
2012	Neustadt	Großneumarkt 6-8
2012	Harvestehude	Gustav-Falke-Str. 48-50
2012	Bahrenfeld	Langbehnstr. 13
2012	Lokstedt	Lohkoppelweg 44
2012	Lokstedt	Lohkoppelweg 48
2012	St. Pauli	Ölmühle 1, Marktstrasse 21 u. 40 Marktstrasse 21 a
2012	Bahrenfeld	Osdorfer Landstr. 28
2012	Altona-Altstadt	Paulsenplatz 4 + 8
2012	Altona-Altstadt	Thedestr. 99
2012	Stellingen	Tierparkallee 26-28
2012	Iserbrook	Schenefelder Holt 135
2012	Winterhude	Wesselyring 1-21
2013	Barmbek-Süd	Elfriede Lohse Wächtler Weg 10
2013	Barmbek	Elfriede Lohse Wächtler Weg 3,
2013	Barmbek-Nord	Q 21 Andreas-Knack-Ring 4 - 8
2013	Barmbek-Nord	Q 21 Fuhsbüttler Strasse 395
2013	Barmbek-Nord	Q 21 Fuhsbüttler Straße 407 a - 407 e
2013	Barmbek-Nord	Q 21 Fuhsbüttler Straße 415 b - 415 e
2013	Barmbek Nord	Rungestieg 10
2013	Rahlstedt	Carlssonweg 3-13
2013	Noch offen	Hensweg 24
2013	Lohbrügge	Fockenweide 8-24
2013	Harburg	Am Festungsgraben 4
2013	Wilhelmsburg	Am Inselpark 12
2013	Harburg	Veritaskai 6, Büro- und Ärztehaus
2013	Ottensen	Gaußstr. 196 e-h
2013	Privater Grund	Grandweg 67 a
2013	Lokstedt	Grandweg 95 a
2013	Osdorf	Harderweg 12 - 14
2013	Ottensen	Kirchentwiete 6- 12
2013	Lurup	Luruper Hauptstr. 166
2013	Barmbek-Nord	Q 21 Alfred-John-Levy-Straße 6
2013	Ohlsdorf	Rübenkamp 260 + 261
2014	Hammerbrook	Bullerdeich 19
2014	Barmbek	Elfriede Lohse Wächtler Weg 48
2014	Barmbek Nord	Elligersweg 53
2014	Barmbek Nord	Q 21 Fuhsbüttler Straße 405
2014	Barmbek Nord	Q21 Harkensee 6
2014	Barmbek Nord	Rungestieg 2
2014	Hammerbrook	Salzmannstraße 3
2014	Hammerbrook	Wendenstraße 133-135
2014	Winterhude	Winterhuder Marktplatz/ Himmelstr./
2014	Wandsbek	Eulenkamp 37-39 / Straßburger Str. 86-88
2014	Volksdorf	Heckenrund 21
2014	Poppenbüttel	Kritenbarg 18a
2014	Bergedorf	Gojenbergsweg 21, 21029 HH
2014	Harburg	Am Veringhof 23, IBA
2014	Harburg	Eißendorfer Str., Barlachstr.
2014	Eimsbüttel	Eichenstraße 33
2014	Othmarschen	Friesenweg 2a-c + 4

Jahr	Ortsteil	Objekt
2014	Altona-Altstadt	Hospitalstr. 107
2014	Othmarschen	Jürgen-Töpfer-Str. 10-16
2014	Othmarschen	Jürgen-Töpfer-Str. 2-8
2014	Othmarschen	Jürgen-Töpfer-Str. 3-19
2014	Wandsbek	Jürgen-Töpfer-Str. 51-57
2014	Othmarschen	Jürgen-Töpfer-Str. 59-63
2014	Eilbek	Papenstr. 124a-b
2015	Dulsberg	Kiefhörn 1-3 Standort 1
2015	Barmbek	Levisohnweg 1-6 / Marschnerstraße 50-52
2015	Barmbek Nord	Schmächthägerstr. 9
2015	Hammerbrook	Wendenstr. 493 (503) Hansa-Terrassen
2015	Langenhorn	Ochsenweberstraße 9b
2015	Wilhelmsburg	Hermann-Westphal-Straße 7
2015	Wilstorf	Rönneburger Straße 53 a+b
2015	Wilstorf	Rönneburger Straße 55 - 57
2015	Wilhelmsburg	Wilhelm-Strauß-Weg 2 - 4
2015	Winterhude	Alter Güterbahnhof 2 h-p
2015	Winterhude	Alter Güterbahnhof 4 a-f Standort 1
2015	Winterhude	Alter Güterbahnhof 4 a-f Standort 2
2015	Hoheluft-Ost	Heiderstr.1/ Neumünstersche Str.
2015	Groß Borstel	Klotzenmoor 62-64
2015	Lurup	Luruper Hauptstraße 114 - 122 / Lüttkamp 1-7 / Standort 2
2015	Lurup	Luruper Hauptstraße 114 - 122 / Lüttkamp 1-7 / Standort 5
2015	Barmbek-Süd	Mirowstraße 3
2015	Eidelstedt	Pinneberger Chaussee 28
2015	Lokstedt	Rimbertweg 7a